

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

USCRIPTION TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

CONVOCATORIA

Las Sociedades de Obreros en hierro y demás metales, Carpinteros de taller, Carpinteros de armar, Aserradores mecánicos, Ebanistas, Broncistas, Fontaneros y Vidrieros, Pintores y Tapiceros convocan á los trabajadores no asociados de dichos oficios á un mitin de propaganda societaria, que se verificará el viernes 24 del actual, á las ocho de la noche, en la calle de la Primavera (Teatro Barbieri.)

¡ADELANTE!

El movimiento obrero adquiere de día en día mayor desarrollo en nuestro país. En Andalucía, en Asturias, en Galicia, en Cataluña, en Vizcaya y hasta en Castilla, los trabajadores acuden á la organización de oficio, disponiéndose con ella á mejorar su condición y defender sus intereses.

Los partidarios del régimen actual, que juzgan al país entero por su clase, dicen que aquí no hay nada sano, moral ni capaz de erguirse y trabajar por su regeneración.

Los ácratas y revolucionarios de pica, que quisieran ver á los obreros acudir á la fuerza y realizar venganzas, que no servirían más que para perjudicar grandemente á la causa del progreso y del mejoramiento de los proletarios, motejan é insultan á éstos porque no entran por semejante camino.

Los primeros no ven más que superficialmente, puesto que el movimiento actual de la clase trabajadora es una señal de vida y de conciencia de la parte más sana de nuestro país.

Los segundos, alucinados por un criterio falso, no conceden á esa resurrección de los hijos del trabajo y á su obra modesta de prepararse para luchar con arreglo á sus fuerzas y á su capacidad, la importancia que tiene.

Unos y otros se equivocan lastimosamente. No hemos caído tan abajo como dicen. Esos obreros que se mueven sin estrépito ni alboroto para mejorar su estado y adquirir de sus intereses el conocimiento posible, valen más, mucho más que los que seguían ciegamente á los políticos burgueses y estaban dispuestos en cualquier momento á arrancar las piedras de la calle y batirse tras la muralla que con ellas hiciesen.

Tienen más conciencia los trabajadores de hoy, y aunque su labor sea más silenciosa, los esfuerzos que exige, el gasto de energía que en ella se emplea serán altamente provechosos para aquéllos y beneficiosos para toda la sociedad.

Procuremos todos los que odiamos la explotación que ese movimiento prosiga, que las organizaciones que cree se afirmen y hagan fuertes, y veremos al proletariado español trabajar menos, ganar más, alimentarse mejor y adquirir todas las energías necesarias para que puedan entrar resueltamente por la ancha vía de la emancipación humana.

¡Adelante, obreros agrícolas! ¡Adelante, trabajadores de las minas! ¡Adelante, obreros de la construcción! ¡Adelante, los que tejéis las telas, hacéis los vestidos y fabricáis el calzado! ¡Adelante todos! En la organización está vuestra fuerza, y no debéis cesar en la obra emprendida hasta que todos estéis organizados.

De nada os sirven las maldiciones contra vuestros explotadores; de nada las quejas que lancéis por vuestros sufrimientos; de nada los odios que abriguen vuestros pechos contra los que os tiranizan y ultrajan. Lo que necesitáis para acabar con todo eso es ser fuertes y tener conciencia de vuestros intereses, y una y otra cosa sólo la podéis hallar en la organización.

¡A ella, pues, y separaos de quien os aconseje lo contrario!

LA SEMANA BURGUESA

El pleito pendiente entre las Cámaras de Comercio, representantes de la pequeña burguesía, y el hombre del sentido jurídico continúa en pie.

Ahora parece que ha entrado en una nueva fase; el *petit* Narváez, convencido de que no puede ponerse enfrente de su verdadero amo, envaina el espadón que con grotesca arrogancia blandió en el Congreso, y trata de dar á las Cámaras de Comercio el des-acreditado timo de los perdigones.

¿Lo conseguirá? Será la última prueba de la imbecilidad de nuestra pequeña burguesía.

A los gremios de Barcelona parece que les ha entrado *mieditis*.

Y todo porque el Gobierno ha enviado á aquel puerto el *Carlos V*.

Nosotros les aconsejamos que se tranquilicen.

Porque no se han inventado los buques de guerra para encerrar á los burgueses.

Blasco Ibáñez también ha jurado morir á la cabeza de sus valencianos que se nieguen á pagar la contribución.

Y está dispuesto á ir á la cárcel, á la deportación y... á la horca.

Vaya, tranquilícese usted, hombre.

Que ya sabemos que todo es *groma*.

El mismo Blasco Dantón, contestando á una caritativa interrupción de Dato, dijo que en la huelga ocurrida en la imprenta de *El Pueblo* no se trataba de aumento de jornal, sino de una cuestión de dignidad.

Y esto sí que ya no es broma, sino faltar á la reunión.

Porque en la huelga de los cajistas de *El Pueblo* se trataba de una miserable cuestión de ochavos.

Lo mismo que en la huelga de los contribuyentes.

A los soldados repatriados que en nuestras infaustas guerras coloniales lograron salvar el pellejo (y aquí sí que la frase es gráfica, porque sólo trajeron la piel y los huesos) se les adeuda unos cuantos millones.

Lo cual se explica teniendo en cuenta los apuros de nuestra Hacienda.

Que sólo han permitido abonar sus sueldos á los jefes y oficiales.

Porque al fin éstos llevan espada al cinto.

Y, como decía un periodista militar con encantadora franqueza, «espadas son triunfos».

¡Cómo cambian los tiempos!

¿Han leído ustedes el artículo que con el título «La huelga» ha publicado *El Imparcial*, referente á la de los obreros de los tranvías de Madrid? Parece que está escrito por el *compañero* Sanz y Escartín.

No podemos publicarle íntegro, pero allá va el párrafo final:

En cuanto á las autoridades, deben limitarse á mantener el orden, no empleando como otras veces, los resortes de gobierno para proteger los intereses del capital, no más digno de amparo que el del obrero.

No opinaba así *El Imparcial* en febrero del año 82 cuando, con motivo de la huelga de tipógrafos, pedía al *caballero* conde de Xiquena, entre otras cosas de menos bulto, que se incautase de los fondos de la Asociación del Arte de Imprimir.

Hay, pues, notable progreso en el periódico de mayor circulación de España.

Progreso que se nota también en la conducta de nuestras autoridades, y que reconoce por causa que la «pavorosa cuestión social» tiene hoy en nuestro país una importancia que no tenía hace 17 años.

Y que nosotros podemos apreciar mejor por ser ya viejos en estas lides.

Decididamente hay que meterse á fraile. El Gobierno ha dictado una real orden

por la cual se otorga el beneficio de la exención militar á los religiosos y novicios de la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios, teniendo en cuenta los fines á que se dedica la Orden en Pinto, Ciempozuelos, Valencia, Granada, Sevilla, Zaragoza, Palencia, Santa Agueda, Las Cortes de Barcelona y San Baudilio de Llobregat.

Nos parece bien: los frailes se comieron las islas Filipinas, se comen la sopa boba en los conventos, no trabajan nunca y *flaminean* de vez en cuando, y, por añadidura, los eximen de cargar con el chopo.

De modo que de ellos es el reino de los cielos.

Y el de la tierra.

En el Ferrol se ha ahorcado un carpintero que, después de llevar cincuenta años trabajando en el arsenal, fué despedido sin el haber que por clasificación le correspondía.

Tenía ochenta años, y á esa edad la mercancia trabajo no encuentra salida.

Así premia el Estado á sus servidores... de escalera abajo.

En Asturias hay un Concejo que se llama de Quirós.

Y en el Concejo de Quirós un alcalde más bruto que un cerrojo.

Y conste que no decimos esto por alabarle, sino porque al hombre, digo al alcalde, se le puso en la calabaza que en su reino no había de celebrarse un mitin socialista.

Y se salió con la suya, porque es lo que él decía:—Aquí no manda nadie más que yo.

¡Y nosotros que creíamos que en Asturias mandaba Pidal!

Puede que este alcalde sea descendiente de aquel que escribió en la puerta de su casa:

*Después de Dios,
la casa de Quirós.*

A lo cual añadió un chusco:

*Después de Dios, la olla,
Y lo demás es bambolla.*

Vamos á intentar otra vez que nos entienda *La Revista Blanca*.

Los reglamentos de las Sociedades obreras y los estatutos de la Unión General de Trabajadores no impiden que se practique la solidaridad. Lo que hacen es precisar cuándo esa solidaridad es obligatoria. Reglamenta unos deberes que están en reciprocidad con los derechos que los individuos y las colectividades adquieren al federarse con otros individuos y otras colectividades.

No es exacto que las Sociedades federadas en la Unión General negasen su apoyo á los marmolistas en huelga «con el pretexto de que no lo permitían los estatutos».

Les negaron su apoyo reglamentario porque á él no tenían derecho.

La cuestión es clara, y huelgan, por tanto, todas las disquisiciones que *La Revista Blanca* hace sobre los jefes y los capitanes y los reglamentos que coartan la iniciativa individual.

Lo que hay en esta cuestión es que, así como la cabra siempre tira al monte, el periódico anarquista, á pesar de encender, para estar bien con todos, una vela á los partidarios de la organización y otra á los enemigos de ésta, en el fondo va contra ella, y por eso le encocora que los obreros tengan una reglamentación y una disciplina.

Y disciplina y reglamentación y unidad, es lo que necesita la clase trabajadora para luchar contra el capital, porque sin estas tres condiciones, toda huelga será una derrota.

Aunque en esto haya que imitar á Bismarck.

Otro periódico ácrata dice que la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» expulsó á algunos socios porque propusieron que se anulase la obligación de adquirir *EL SOCIALISTA*.

Lo cual es completamente falso, puesto que dichos individuos fueron expulsados

porque estaban fundando otra Sociedad del mismo oficio.

En lo que, dicho sea entre paréntesis, hicieron perfectamente.

A menos que á los ácratas les parezca digna de aplauso la conducta de los que tratan de dividir las fuerzas obreras.

Que sí les parecerá.

Por lo demás, los socialistas no obligan á los trabajadores á que se suscriban á sus órganos, y si la Sociedad de Albañiles «El Trabajo» hoy y alguna otra Asociación mañana se suscriben á *EL SOCIALISTA*, lo hacen y lo harán en uso de su perfecto derecho.

Sin que nosotros tengamos el de impedirselo.

Pero ¡ya se ve! El semanario á quien contestamos está escamado.

Como que se acordará de lo que hacían sus amigos con la *Revista Social*.

Quien llegó á alcanzar una gran tirada gracias al *libertario* sistema de endosar paquetes de ejemplares á las Secciones que no sabían con qué se comía eso del anarquismo.

Y creará que todos somos de la misma condición.

Luego pregunta el muy pillín: «¿Es cierto que se obliga á pagar por cada socio una crecida cuota de alquiler de local, parte de cuyos fondos va á engrosar los del Partido Obrero en particular?»

No, señor; no es cierto esto, como no es cierto nada de lo que usted dice.

La Sociedad de Albañiles, como todas las que están domiciliadas en el Centro Obrero, paga lo que le corresponde de los gastos que éste origina, con arreglo al número de socios.

Sin que, por consiguiente, vayan parte de sus fondos á engrosar los del Partido Obrero.

De modo que lo único que hay de cierto es la mala fe que acusa la pregunta del periódico valisoletano.

El mismo periódico hace resaltar una novedad que ha encontrado en el reglamento porque se rigen los albañiles ácratas que han formado rancho aparte.

Y la novedad consiste en que los cargos de su Junta Administrativa se desempeñan, no por elección, sino por orden de socios, hasta que va dando vuelta la rueda.

¡Pistonudo! O *semos* ó no *semos* todos iguales.

El sistema podrá estar reñido con la lógica y con el sentido común, que aconsejan que á cada cual se le debe dedicar á aquello para que sea más apto, pero no puede negarse que es superlativamente anárquico.

Y muy á propósito para embucar á los tontos.

La jornada legal de ocho horas.

No nos duele ver á los concejales de la Fusión Republicana proponer á sus respectivos Municipios la adopción de la jornada de ocho horas y un salario mínimo para los obreros que de ellos dependen. Y no nos duele, porque sobre ser nuestro Partido quien con su propaganda ha hecho que esos y otros individuos defiendan ambas reformas, satisfácenos todo cuanto se haga favorable á las mismas.

Pero como pudiera haber quien se equivocase al juzgar el móvil que ha guiado á esos concejales, consideramos útil decir algo sobre el caso, ó mejor, repetirlo y ampliarlo, puesto que en el penúltimo número de *EL SOCIALISTA* ya nos ocupamos en ese particular.

Nadie podrá negar con razón que han sido los Congresos socialistas, nacionales é internacionales, los que, desde hace mucho tiempo, han reclamado la jornada legal de ocho horas, á fin de conseguir que no haya tanto obrero parado, se eleven los salarios, disfruten mayor descanso que hoy los prole-

tarios y cuenten con más tiempo para cuidarse de su organización y para instruirse.

La célebre manifestación de 1.º de mayo, acordada por el Congreso socialista internacional de París, tiene por principal objeto reclamar á los Poderes públicos en todos los países la adopción de dicha jornada.

Y si los socialistas han sido los que, por las razones indicadas, han hecho una viva campaña en pro de la jornada legal de ocho horas, los socialistas han sido también los que desde hace tiempo han reclamado la jornada de ocho horas para todos, absolutamente para todos los obreros empleados en los trabajos municipales, así como la fijación de un salario mínimo que les permita satisfacer sus primeras necesidades y la creación de Bolsas del Trabajo.

En España, en casi todas las localidades donde el Partido Socialista cuenta con organización, nuestros correligionarios han solicitado de los Ayuntamientos las antedichas medidas, viéndolas rechazadas en todos menos uno, donde más tarde las han suprimido.

Si fuera verdad lo que el Sr. Morayta decía á su correligionario de Valencia Sr. Taroncher, que para pedir la jornada de ocho horas no es preciso ser socialista, ¿cómo se explicaría que Municipios como los del Ferrrol, La Coruña y otros muchos, donde los republicanos tienen mayoría, no hayan acordado aquella jornada? ¿Cómo explicarse que en centenares de Ayuntamientos donde tiene representación el partido á que el señor Morayta pertenece no se haya propuesto medida tan beneficiosa? Y, sobre todo, ¿cómo podría comprenderse que todavía no hayan llevado al Parlamento español los diputados republicanos un asunto que tanto interesa á los trabajadores? ¿Por qué el señor Morayta, que tiene asiento en la Cámara de Diputados, no ha hecho buena su afirmación pidiendo allí la jornada legal de ocho horas?

Diga lo que quiera el diputado por Valencia, los republicanos—algunos, no todos—no han propuesto antes á los Municipios que establecieran la jornada de ocho horas y el salario mínimo para sus obreros, porque en realidad, salvo contadas excepciones, no se preocupan de los intereses de la clase trabajadora, ni se cuidan de ésta más que para lo que pueda servirles en su lucha con los monárquicos.

La razón de que ahora algunos lo hagan, no está, hablando en general, en que se haya despertado en ellos el interés por los explotados ó en que sientan por los mismos más simpatías ó conmiseración. No; el interés que mueve á la mayoría es el personal ó de partido; esto es, el de no perder un puesto que satisfice su vanidad, ó el de conservar masas que estiman necesarias para mantener su influencia como partido burgués.

La explicación de ese cambio de conducta hállase en estas palabras pronunciadas por algunos jefes y jefecillos del partido republicano: «Los socialistas, con su propaganda y su agitación, nos están quitando las masas, y es preciso que hagamos algo que halague á los obreros para contener su desertión de nuestro campo.»

Y ese algo que se proponen hacer es tomar algunas de las reclamaciones de nuestro programa mínimo, y atenuándolas todo lo posible, presentarlas y defenderlas como puedan, pues ni nunca les han interesado, ni han hecho estudio alguno de ellas. Fracción republicana hay que, por medio de circular, ha recomendado esto á los suyos.

Como decimos al principio, lejos de dolernos, satisfácenos ese nuevo rumbo de los republicanos, que acredita la acción y la influencia de nuestro Partido; pero conviene que todos nuestros correligionarios, percatándose bien de la causa que le origina, la señalen á los demás trabajadores, exponiéndoles á la vez los fundamentos de los puntos consignados en nuestro programa mínimo y la necesidad de que se adopten en toda su integridad para que produzcan los resultados que con ellos se buscan.

Allí donde concejales republicanos ó monárquicos—también puede darse el caso de que algunos de éstos imiten á los primeros—propongan á los Municipios la jornada de ocho horas para los obreros que de ellos dependan ó soliciten otra reforma beneficiosa á los trabajadores, la tarea de los socialistas deberá ser hacer la historia de tales reformas, decir el por qué las ha consignado en su programa nuestro Partido, señalar las modificaciones que introduzcan en ellas los que las presenten, así como los móviles que en su presentación les guíen, y procurar convencer á sus compañeros de esclavitud de que las mencionadas reformas no se cumplirán hasta que los verdaderamente interesados en ello, el Partido Socialista y las organizaciones obreras, no sean vigorosos.

HUELGAS EN MADRID

Los obreros de los tranvías.

En la madrugada del viernes se reunieron en el Salón Variedades los obreros de todos los tranvías de esta capital, acordando presentar aquel mismo día las reclamaciones que habían aprobado en la junta pocos días antes verificada.

Como ya tenían conocimiento de ella las Compañías, y no se mostraban diligentes en dar la respuesta, dichos compañeros decidieron que si en principio no eran aceptadas, se suspendiera desde luego el trabajo.

Así se hizo. Todo el personal acudió con más puntualidad que nunca á su puesto, pero sabedor por los encargados de presentar las peticiones de que solamente se admitían algunas, sin que figurase entre ellas la relativa al aumento de salario, permaneció de brazos cruzados.

Aunque en algunos puntos se trató de reclutar gente para poder hacer algún servicio, no lo consiguieron las Compañías. Los pocos individuos que se prestaron á suplir á los huelguistas, no pudieron hacerlo, porque el público se puso en contra de ellos, obligándoles á retirarse.

Alguna otra intentona se ha hecho para sacar unos cuantos coches y ponerlos en movimiento, pero sin resultado.

Las Compañías han podido convencerse de que la unión de los obreros es firme, y de que si no se llega á un arreglo con todos, el servicio seguirá suspendido.

La conducta de los obreros es correctísima. Ni han armado tumultos, ni se han mostrado intransigentes, ni han dado el menor motivo de censura. Al contrario, han llevado su transigencia al extremo de ordenar al personal de caballerizas que siguiese cuidando el ganado y consentir que el tranvía de Leganés funcionase la mañana del domingo hasta el puente de Toledo.

En cambio, algunas Compañías despidieron al personal de caballerizas, tomando jornaleros para que le suplan.

La Junta encargada de resolver la cuestión, está en sesión permanente en el local social, Jardines, 19.

Tanto para auxiliar á dicha Junta en el trabajo que tiene, como por lo que pudiera ocurrir, los huelguistas han nombrado otra.

Ese rasgo de previsión demuestra que los obreros de los tranvías no han desaprovechado las enseñanzas que otras huelgas han producido.

Parece ser que el director general de los tranvías, dando á entender que estaba dispuesto á resistir, ha dicho que las Compañías tenían muchos millones.

El lunes por la mañana, y á fin de que el público no pudiera suponer que el conflicto se mantenía por culpa de los obreros, decidieron éstos modificar favorablemente para las Compañías la base referente al aumento de salarios.

Este acto de transigencia de los obreros no ha hecho mella alguna en el ánimo del director general de los tranvías, que se muestra cada vez más soberbio y autoritario.

El martes corrió el rumor de que de Bilbao vendrían algunos operarios, pero la noticia no se confirmó. Mucho dudamos que de aquel punto vengan obreros de tranvías á traicionar á sus compañeros.

Más nos inclinamos á creer que las Compañías fracasarán en sus propósitos de reclutar personal hábil, teniendo que aceptar, aunque á regañadientes, las proposiciones presentadas por los obreros.

Tan justo es lo que éstos piden, y tan correcta y sensata la forma en que lo han hecho, que toda la opinión está á favor de ellos y enfrente de las Compañías.

Todas las Sociedades obreras de Madrid y muchos particulares han ofrecido su apoyo moral y material á los huelguistas.

La Prensa burguesa, contra su costumbre, ha reconocido la justicia de los trabajadores y hasta, censurado la soberbia y la codicia de las Compañías.

También las autoridades—cosa rarísima—se han comprimido, y si bien se inclinan á favorecer á las Compañías, no han cometido desafueros con los huelguistas.

Inmensa satisfacción tendremos en ver pronto vencedores á los obreros de los tranvías; mas si las Compañías siguen resistiendo, á fin de hacerlos rendir por hambre, abriremos en nuestras columnas una suscripción á su favor, para ayudarles todo lo posible á sostenerse con la misma dignidad y tesón que lo vienen haciendo.

Los empedradores.

Estos compañeros acordaron el jueves de la semana pasada suspender el trabajo en tanto no se encargara de él nuevamente el Ayuntamiento.

Les obligó á tomar tan extrema resolución la conducta que con ellos observaban los contratistas, tirana y cruel por todo extremo.

A pesar de haber hecho gestiones las autoridades para que volvieran sobre su acuerdo, se han mantenido firmes en él, tan firmes, que, reunidos de nuevo el 20 del actual, le ratificaron, decidiendo no volver al trabajo en tanto se haga éste por contrata.

En esa misma reunión se acordó dar á cada huelguista un socorro de 6 reales desde el día 26.

Los fabricantes de pastas.

Ha terminado la huelga que estos obreros sostenían en la fábrica de la calle de Palafox.

La victoria ha sido de los huelguistas que han alcanzado lo siguiente:

Volver todos al trabajo menos los dos operarios por cuyo injusto despido se produjo la huelga, pero pagando el dueño el salario á ambos hasta que les pueda dar trabajo ó se coloquen en otra fábrica.

Y que se les reconozca el derecho á estar asociados.

Felicitemos á esos compañeros por el buen resultado de su huelga.

PRUEBA PLENA

No hace aún mucho tiempo que se decía por ciertas gentes, tan escasas de meollo como sobradas de presunción, que en España no tenía razón de ser el Socialismo por contar aquí todos los individuos con medios para vivir y tener poco desarrollo los antagonismos sociales.

Los dos fundamentos de la afirmación no podían ser más disparatados.

Es nuestro país uno de los más pobres, los salarios en él son más bajos que en casi todas las naciones de Europa, y tales condiciones no pueden permitir á la inmensa mayoría de los españoles que cuente con recursos para atender á las más indispensables necesidades de la vida.

Aunque España no figura entre las naciones más adelantadas industrialmente, tiene una clase explotadora y codiciosa en alto grado en Andalucía, Cataluña, Vizcaya, Asturias y otros muchos puntos, y si tiene eso, necesariamente han de manifestarse en ella los antagonismos entre los explotadores y los explotados, entre el Poder público que representa á los primeros y las organizaciones políticas y económicas que representan á los segundos.

Las luchas electorales que el Partido Socialista ha mantenido en Bilbao, Madrid y otras poblaciones, conteniendo con los partidos burgueses y con las autoridades, y las protestas que el mismo Partido y las organizaciones obreras han llevado á cabo contra los abusos del Poder en huelgas y en otros actos de los trabajadores, ¿qué otra cosa son sino manifestaciones de los antagonismos políticos?

Las huelgas habidas en Vizcaya, Asturias y Andalucía, y las que ha habido y hay en Barcelona, Valencia, Madrid, Linares y otras muchas localidades, ¿qué son sino manifestaciones del antagonismo que en el terreno económico existe entre patronos y obreros?

Y las huelgas declaradas ¿lo han sido por instigaciones del Partido Socialista, como afirman algunos de sus enemigos, ó por capricho y vagancia de los trabajadores, como aseguran unos cuantos imbéciles?

No; no lo han sido por nada de eso.

Los mineros de Linares se han declarado en huelga por no querer sus soberbios explotadores, que se embolsan crecidos beneficios, mejorar los salarios de hambre con que pagan el penosísimo trabajo que aquellos realizan.

Los curtidores de Valencia no se han declarado en huelga por subir ni un céntimo sus mezquinos salarios; han sido lanzados á ella por sus despóticos explotadores, que les niegan lo que les concede la ley fundamental del Estado, el derecho á asociarse para mejorar su triste suerte.

Los empedradores de Madrid han ido á la huelga, no por que les haya instigado ningún socialista, sino porque los contratistas les dan un trato horrible.

La huelga de los obreros de los tranvías no ha obedecido á un capricho, sino al anhelo justísimo de esos operarios de acabar con abusos escandalosos, de que se les trate como á racionales, de que se retribuya un poco mejor su penosa labor y de que no se obligue á nadie á prestar servicio quince y diecisiete horas y á estar treinta y nueve horas seguidas en la cuadra á los que cuidan el ganado.

Todas las huelgas, salvo casos contadísi-

mos, son provocadas por la codicia ó la crueldad de los patronos.

El Socialismo, pues, tiene en nuestro país, como en cuantos existe la producción burguesa, el régimen del salario, ancho campo para su desarrollo.

Lo que deben demostrar sus enemigos, si quieren derrotarle, es que las doctrinas que propaga y las soluciones que defiende están fuera de la realidad.

¿Pueden hacerlo? Nosotros creemos que no, y por tener esa creencia juzgamos inevitable la desaparición de la sociedad burguesa.

Los mineros de Linares.

Estos trabajadores, hartos de sufrir una dura explotación en el trabajo insano y peligroso á que se dedican, se han declarado en huelga.

Sus cortos salarios, rebajados hace tiempo con pretexto de que los precios de los plomos habían descendido, no les alcanzan para dar siquiera á sus hijos una mala alimentación y reponer ellos las fuerzas que gastan diariamente. La vida en Linares es tan cara como en las grandes poblaciones.

Viendo que sus explotadores están percibiendo cuantiosos beneficios, por tener hoy el precio del plomo un tipo muy elevado, se han permitido pedirles un pequeño aumento de salario, á que aquéllos no han accedido.

En cambio, las autoridades, influidas por quienes no ven satisfecha su sed de riqueza, han llenado á Linares de fuerza armada para hacer coacción sobre los trabajadores y obligarles á volver al trabajo.

Mucho celebraríamos que los mineros de esa importante ciudad tuvieran la calma necesaria para no inquietarse ni irritarse por las bayonetas llevadas allí, é insistieran en no reanudar el trabajo mientras no se les elevase el salario; pues como eso hicieran, los orgullosos explotadores no tendrían más remedio que ceder; mas resistan ó vuelvan al trabajo, lo que sí deben hacer es organizarse en Sociedades de resistencia.

Unidos todos en su respectiva Sociedad, y federados luego, podrán constituir una poderosa fuerza, que ni patronos, ni soldados, ni jueces lograrán disolver, y que les servirá para tener á raya á los que se hacen millonarios con su sudor y su sangre.

¡Mineros de Linares! Uníos, organizaos, formad entre todos un solo cuerpo, y veréis como se os atiende y respeta más que hasta aquí.

Se os pisotea, ultraja y humilla porque estáis desunidos, porque por nimiedades y pequeñeces os miráis mal unos á otros y descuidáis la defensa de vuestros intereses.

Pensad bien en vuestra situación; ved que el aislamiento es la causa de vuestra debilidad, y la unión la que os puede hacer fuerte, y sin dudas ni vacilaciones decidíos á organizaros y á crear entre vosotros relaciones de fraternidad que no se rompan nunca.

Y acordaos á la vez, por lo que en estos momentos os ocurre, de que la clase capitalista, esa clase que se enriquece mata de hambre á los productores, echa mano de los fusiles y cañones cuando los oprimidos reclaman una pequeña mejora.

INDUSTRIA TEXTIL

Béjar.

LOS OBREROS SE ENTIENDEN

El 29 de octubre se verificó en el Teatro Principal de esta ciudad, la reunión de los Hiladores, Cardadores y Tejedores, con el fin de dar á conocer á los asociados el reglamento elaborado para protegerse mutuamente y hacer valer sus derechos ante la clase burguesa.

Todos los artículos de que se compone el reglamento revelan gran sentido práctico y un detenido estudio, como lo prueba el que fueron todos aprobados sin discusión ni objeción alguna.

Legalizado el reglamento, la Federación formada por los gremios indicados empezará á funcionar desde principios de año, que es cuando, por su término, se renuevan las respectivas Directivas, eligiéndose de las salientes la Junta Central que ha sido creada.

El orden y corrección habidos en el mitin fueron admirables, reinando gran entusiasmo entre los concurrentes, que ascendían á buen número.

El asociado Sr. Sánchez, del gremio de Cardadores (hoy concejal), expuso los excelentes resultados que produce la unión obrera y animó á todos á que siguieran con resolución y firmeza el camino emprendido.

El compañero Matias, del gremio de Te-

jedores, leyó un pequeño trabajo alusivo al acto, haciendo algunas consideraciones que fueron del agrado del auditorio, y, por fin, el Sr. Martín, presidente del mismo gremio, hizo el resumen, encareciendo lo necesario que es el que todos satisfagan puntualmente los pequeños estipendios señalados para en los casos de resistencia poder hacer frente al enemigo, y señaló los éxitos que en el extranjero y en España están alcanzando las Sociedades de esta índole.

Soy de los que espero mucho y bueno de la Federación creada, deplorando, no obstante, que la Sociedad de Clasificadores de lanas se haya negado a unirse con las que lo han efectuado, haciendo, no obstante, ciertos ofrecimientos metálicos para en caso necesario, lo cual, si bien es de agradecer, es realizar las cosas a medias, puesto que el apoyo mutuo ha de ser moral y material.

Permítame que les diga que asunto tan trascendental le han mirado con cierto egoísmo, porque tan interesado debe estar su corto gremio como todos los que sean fabriles, pues es un eslabón de la cadena que sufre de igual modo los embates del capital, y si aun no les ha llegado la hora de que abusen de ellos en gran manera, quizá no esté lejano el día que les sea necesario el apoyo de sus compañeros. Además, que por que uno no sienta los rigores del fuerte con tanta crudeza como sus compañeros de trabajo é infortunio, no debe de mostrarse impasible, sobre todo cuando el poder capitalista toma cada día más vuelo y amenaza á todos con una dura explotación.

Tolérneme los gremios que apenas piensan en su presente y en su porvenir, como son los botoneros, percheros, tundidores, etcétera, etc., que les recomiende aviven entre ellos el espíritu de asociación y se unan en fuerte lazo con los que ya están organizados, pues procediendo así pueden tocar en breve beneficiosos resultados, mientras que, si por ser refractarios unos ó perezosos otros, no siguen el ejemplo dado por los federados, su situación puede empeorar.

De esperar es que la Junta Central, fijándose en el interés de todos, haga gestiones para que dichos compañeros se organicen.

Animo, pues, trabajadores, que perseguís fin tan justo y legal como el de mejorar las condiciones de vuestro trabajo; tomad con verdadero empeño la obra de organización que acabáis de comenzar, y no ceséis en ella hasta que consigáis ver realizada la aspiración de todos los obreros conscientes: que el fruto del trabajo no vaya á manos de los holgazanes y sea propiedad tan sólo de los laboriosos.—EL RODRÍGUEZ DE ANTAÑO.

DESDE LA CORUÑA

Compañeros de EL SOCIALISTA:

Aunque en mi última os prometí daros cuenta en ésta de varios incidentes ocurridos en la huelga de carpinteros, aplazo ese asunto para hablaros de otro que juzgo de mayor interés.

Ya saben los lectores de EL SOCIALISTA que funciona aquí una panadería llamada «Cooperativa de Obreros», al frente de la cual se hallan unos cuantos libertarios.

También saben que nació dicha Sociedad á causa de una subida en el precio del pan que los tahoneros de ésta efectuaron, siendo el fin primordial de la referida panadería dar pan bueno á la clase obrera y á precio inferior del establecido para este artículo por los patronos panaderos.

De cómo ha cumplido este compromiso, nada he de decirles hoy, pues es de otra cosa de la que quiero enterarlos.

Los directores de la antedicha Cooperativa, so pretexto de que había subido el precio de las harinas, y para poder resistir la competencia, trataron de reducir el personal y rebajar 25 céntimos de peseta diarios en el salario de los obreros que siguieran trabajando. Es decir, hicieron lo que suelen hacer los patronos más codiciosos: aumentar la cantidad de trabajo á los obreros y disminuirles la remuneración.

Pero no contaron con la huésped, esto es, con la protesta de los obreros empleados en dicha Cooperativa, que, al enterarse de lo que se intentaba hacer con ellos, se declararon en huelga. Esta no ha prosperado por la desunión de los obreros panaderos y la carencia absoluta de organización: sólo unos cuantos se mantuvieron firmes, costándoles su entereza perder el sitio.

Si la medida adoptada por los directores de la «Cooperativa de Obreros» merece censura, mayor la merece aún la forma cómo se han conducido para conseguir establecerla. En vez de procurar disuadir á los que no se conformaban con su reforma, lo que hicieron fué buscar personal con que reem-

plazarlos, no teniendo, al conducirse así, que echar nada en cara á los burgueses más soberbios.

¡Serán libertarios los directores de la sudicia panadería!

Tomen nota de esto los trabajadores y envíen noramala á tales individuos cuando se presenten ante ellos alardeando de defensores de grandes ideales.

El presidente de la Cooperativa que ha cometido la hazaña relatada anteriormente, es el libertario ó anarquista Sanjurjo, quien desde el *Suplemento á La Revista Blanca* aconseja la huelga general en dos artículos titulados «Sin pan y sin luz» para lograr la revisión del proceso de Montjuich. Otra cosa podrá pedirse á este individuo, pero lógica y consecuencia con las doctrinas que predica, no.

En la colectividad citada hay también un empleado que, sin entender nada de panadería, quiere dar lecciones á los compañeros de ese oficio; y no es eso lo peor, sino que lo hace en las peores formas y amenazando á cada instante con echar á la calle á los que no le hagan caso.

Veremos si el presidente de la Cooperativa llama al orden á ese individuo, también libertario, ó si el tal se corrige. De no hacerlo, me veré en la precisión de dar á la publicidad el nombre de quien revela excelentes condiciones para cabo de vara.

Antes de terminar, he de decir á los obreros panaderos que si quieren poner coto á esos y otros muchos abusos que con ellos se cometen, traten de reorganizar la Sociedad de su oficio y mostrar por sus intereses el cuidado que manifiestan sus compañeros de muchas localidades. Mientras no estén unidos se verán maltratados por cuantos los explotan.—EL CORRESPONSAL.

18 noviembre 1899.

La Escuela de Artes y Oficios.

Una página más para la historia de nuestra regeneración. Los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios han dejado de asistir á las clases en vista de la conducta del ministro de Fomento. Este señor está á punto de dar á luz unos proyectos de reformas para esta Escuela nada convenientes para los obreros que á ella asisten.

Una de esas reformas es la de suprimir la carrera de perito mecánico-electricista, que se cursa en dicho establecimiento de enseñanza.

Para conseguir su objeto el ministro ha destituido al anterior director de la Escuela, que era refractario á dichas reformas, y ha puesto en su lugar á D. Daniel Cortázar, persona sin duda más complaciente.

Los alumnos del Conservatorio disgustados por todo esto, han decidido no acudir á las clases, y el señor director, para quitar importancia á ese acto ha cerrado la Escuela con excusa de que se la traslada á otro sitio.

Además, el Sr. Cortázar ha formado Consejo de disciplina sin motivo alguno á un individuo de la Comisión por aquéllos nombrada para gestionar lo que á sus intereses conviene.

Protestando de todo ello ha publicado dicha Comisión una hoja, que fué autorizada por el gobernador, pero que sus agentes recogieron, llevándose á la cárcel á quienes la repartían.

Trátase de celebrar un mitin de protesta y de llevar el asunto al Parlamento.

En el Centro de Sociedades Obreras se ha facilitado local á la citada Comisión para que pueda reunirse. Los alumnos á quienes ésta representa hallanse muy animados y muéstranse dispuestos á no cejar en su actitud hasta conseguir su objeto.

DESDE VALENCIA

Las mejoras para el proletariado de nuestro programa municipal se van abriendo paso, empujadas briosamente por el constante deseo del pueblo en verlas convertidas en ley y llevadas á la práctica aun á través de los partidos radicales que en otras circunstancias las combatieron y hoy defienden para no verse por completo divorciados de esa opinión que llaman pública, y que cada vez se capacita más de su estado indefinido, condición que sirve perfectamente de lastre á las más absurdas aspiraciones.

Han sido en Valencia los concejales de la Fusión Republicana los que han pedido la jornada de ocho horas para las brigadas del Municipio y el salario de 2 pesetas, elevado después á 2,50, así como el establecimiento de una Bolsa del Trabajo; y si hemos de confirmar verdades, han defendido dichas

mejoras con un entusiasmo nada común en los partidos burgueses, si bien con escaso conocimiento de lo que se tratan entre manos. Por cuatro ó cinco votos ha sido desechada la jornada de ocho horas. Sólo ha quedado á salvo el salario de 2,50 pesetas como mínimo y el que las brigadas tengan el carácter de permanentes, para evitar el sistema de los volantes, por el que se cometen muchos abusos, sirviendo no pocas veces como gancho de electores.

Para determinar bien las mejoras que el Partido Socialista persigue á favor del proletariado, hemos organizado un mitin en el Centro de Fusión Republicana, el cual nos ha dado un resultado magnífico.

Dada la circunstancia de que el acto citado se celebraba en un local de tan marcada significación política, y el hecho de haberse adherido al mismo los Sres. D. Roberto Castrovido y D. Rodrigo Soriano, el compañero Martínez, que lo presidia, declaró que el acto que celebraba la Agrupación Socialista en manera alguna podía tomarse como abdicación del más mínimo detalle de las ideas que siempre había propagado, ajustándose en un todo á la conducta que los Congresos del Partido tenían prescrita.

El compañero Fambuena se lamentó de que el partido republicano no hubiese hecho nada antes de ahora en favor de las exposiciones elevadas al Ayuntamiento por la clase trabajadora. El Sr. Payá y el compañero Cases defendieron la jornada de ocho horas; el Sr. Castrovido abogó por el mejoramiento de los trabajadores, y dijo que los partidos republicanos no podían confundirse con el Partido Socialista por ser partidos burgueses; el Sr. Soriano abundó en las mismas razones. Pidió la palabra el concejal republicano Sr. Barral, y después de adherirse al acto, dijo que en la sesión inmediata del Ayuntamiento pediría el establecimiento de una Bolsa del Trabajo.

Solicitó también hacer uso de la palabra el Sr. Taroncher, jefe de la minoría de Fusión Republicana en el Municipio, y expresó por qué los republicanos antes de ahora no se habían ocupado de la jornada de ocho horas, y terminó ofreciendo su concurso á los socialistas para las próximas elecciones de concejales.

El presidente dió fin al acto, aceptando cuantos ofrecimientos se hicieron, mientras éstos no puedan significar menosprecio para nuestros principios, pues éstos en toda ocasión serían propagados con la integridad y pureza que lo han sido siempre.

El acto resultó importante y nos atrajo la simpatía de muchos obreros que asistieron al mismo.—X.

18 noviembre 1899.

DESDE VALLADOLID

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Durante el mes actual los obreros panaderos han mantenido huelgas en algunas tahonas donde, si bien se pagaban los salarios con arreglo á la tarifa recientemente aceptada por los patronos, se obligaba al personal á realizar un trabajo excesivo, con el fin de proporcionar pan en condiciones ventajosas á ciertos expendedores más ó menos influyentes.

Como para sustituir á los huelguistas no han encontrado los burgueses un solo operario, á pesar de haber anunciado en los periódicos locales su propósito de abonar salarios superiores á los establecidos, se han visto precisados á utilizar los servicios de algunos soldados, facilitados sin duda por mediación de los influyentes expendedores antes aludidos.

Ignoro si la autoridad militar superior tendrá noticia de lo hecho en este asunto por alguien que está interesado en servir los particularísimos intereses de varios señores; pero lo que sí puedo afirmar es que, de generalizarse este medio de sustituir huelguistas, entrometiéndose elementos extraños á ayudar á los patronos en las cuestiones que entre éstos y los obreros se susciten, no será difícil que cualquier día surja un conflicto en la población, cuyos principales provocadores no serán ciertamente los operarios.

**

Y á propósito de panaderos.

Me consta que algunos fabricantes buscan fuera de la localidad obreros con que sustituir á los asociados que actualmente tienen trabajando, y que en tal sentido realizan gestiones en Santander y otras capitales.

Como el objeto que les mueve no es otro que quebrantar la fuerza de la Sociedad y empeorar después la situación de los trabajadores, bueno será que aquellos á quienes se dirijan se nieguen terminantemente á ser-

vir de instrumento para la realización de tan maquiavélicos planes.

**

Hoy se han reunido en el Centro algunos obreros hortelanos, que tienen el propósito de organizar entre los de su profesión una Sociedad de resistencia. Con tal fin celebrarán en breve una reunión de propaganda, habiendo invitado para que en ella tomen parte á varios individuos de otras Sociedades.

**

A pesar de haberse presentado hace más de diez días, aun no ha legalizado el gobernador el reglamento de los tejedores.

Exigió primero que se acompañase á los ejemplares una instancia en papel sellado de peseta; luego que se fijasen en uno las pólizas que la ley del Timbre señala, cosa que las demás Sociedades del mismo carácter no han tenido precisión de hacer, y más tarde... no sé de qué *argucia* se valdrá para seguir retrasando el cumplimiento de la ley, cuya observancia y fiel custodia le está encomendada.—EL CORRESPONSAL.

NUESTROS MUERTOS

Víctima de una larga y penosa enfermedad ha fallecido nuestra correligionaria **Catalina Vert**, que pertenecía á la Agrupación Socialista de Palma de Mallorca.

Estudiosa, seria y de firmes convicciones, combatió muchas veces el régimen de explotación en que vivimos, defendiendo con verdadero amor á los oprimidos y á las santas ideas que han de emanciparlos.

Afable, cariñosa y modesta, era estimada de cuantas personas la trataban. Así se explica que á su entierro—civil por haberlo ella ordenado—hayan acudido personas de todas clases. La concurrencia fué numerosísima.

Sobre el féretro destacábase una artística corona, de la cual pendían dos cintas con la siguiente inscripción: «El Círculo Socialista á Catalina Vert.»

La Redacción de EL SOCIALISTA asocíase á la pena que experimentan sus correligionarios de Palma de Mallorca por la pérdida que acaban de sufrir y envían el más sentido pésame á la familia de la que fué una compañera modelo.

Invitado nuestro amigo Iglesias á tomar parte en un mitin revisionista y de propaganda republicana que ha de verificarse el día 25 en Utrera, ha respondido á la Comisión organizadora en los siguientes términos:

Sr. D. Camilo Calamita.

Utrera.

Muy señor mío y de toda mi consideración: En atentísima carta me invita usted, en nombre de sus compañeros de Comisión, á tomar parte en el mitin que ha de verificarse en esa localidad el 25 del corriente para propagar los ideales republicanos y pedir la revisión del proceso de Montjuich; manifestándome también que en el caso de que no pueda concurrir envíe á él mi adhesión.

Siento manifestarle que me es de todo punto imposible participar en dicho acto. Cuanto á mi adhesión á él, sólo en parte, y condicionalmente, puedo darla. La doy á la demanda de revisión de la célebre causa, siempre que sea eso lo que se reclame, y no el empleo de la violencia ó la huelga general—como se viene ya pidiendo en algunos mitins, sin que la clase obrera esté en condiciones de hacer ninguna de ambas cosas—para librar del presidio á los inocentes que están en él.

No puedo adherirme á las declaraciones republicanas que se hagan en el mitin, porque aunque el régimen político que ustedes defienden es más progresivo que el monárquico, mis ideales son distintos de los de ustedes. Yo no puedo defender ni propagar más aspiraciones y doctrinas que las que sustenta el Partido Socialista Obrero, en cuyas filas tengo la honra de militar.

Suyo affmo. seguro servidor q. b. s. m.—PABLO IGLESIAS.

Madrid, 15 noviembre 1899.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores que ha sido absuelto en la causa que se le instruyó por un artículo publicado en LA VOZ DEL PUEBLO, y en el cual, según el fiscal, se escarneaba á la religión, nuestro correligionario y amigo Isidoro Acevedo.

Felicitemos á dicho compañero, dando de paso el pésame á los neos que querían ponerle á la sombra.

El Centro de Sociedades Obreras de Barcelona nos ha remitido una comunicación desmintiendo que de él se haya echado á la Sociedad de Torneros en madera, por no haber pagado el local, según afirmó *Suplemento á La Revista Blanca*.

Como esa falsa noticia fué ya desmentida en el pasado número de EL SOCIALISTA, al dar cuenta de la carta que nos envió el compañero Basilio Martín rectificando aquella, y como el mismo periódico que hizo tal aserto ha declarado en su último número que se equivocó, dejamos de publicar dicha comunicación por considerarla innecesaria.

El Grupo de Corporaciones obreras de Barcelona nos comunica que, en vista de la noticia publicada por la Prensa de que varios representantes de organizaciones obreras se habían presentado al gobernador civil manifestando que en el actual conflicto se hallaban dispuestas a apoyar al Gobierno, ha tomado el acuerdo de hacer público que el Grupo nada ha hecho en este sentido ni en el contrario, y que se propone en las presentes circunstancias observar la más completa neutralidad.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—La Sociedad de Estuquistas celebró el último domingo una reunión de propaganda societaria, en la que los compañeros Barcones, de Blas, Caballero y Barrios patentizaron la necesidad de la reunión obrera, hicieron notar cómo, por ser necesaria esa unión, el movimiento proletario es mayor cada día y aconsejaron a los concurrentes no asociados que acudan a las filas de la Sociedad.

Todos fueron aplaudidos. Al levantarse la sesión, bastantes compañeros pidieron su inscripción en la Sociedad. En la segunda sesión de la junta general celebrada el 2 del actual, por la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, además de tratar de otros asuntos, se aprobó la conducta del delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores, después de haber dado cuenta aquél de su gestión y de los acuerdos tomados en dicho Congreso. En la tercera sesión, celebrada el 17, acordó por unanimidad prestar su apoyo moral y material a los obreros de los tranvías declarados en huelga.

Esta Sociedad desea entablar relaciones con las demás de España de la misma profesión. Las que quieran corresponder a este deseo se dirigirán a Rafael Martínez, Bolsa, 14, principal.

—La Junta Directiva de la Sociedad de Canteros y Marmolistas ha acordado suscribirse por 50 acciones para hacer diario EL SOCIALISTA y llevar este asunto a la próxima junta general a fin de que acuerde sobre él lo que juzgue más conveniente.

—El día 18 se verificó la anunciada reunión de encuadernadores y petaquistas, en la que se discutió el reglamento por que ha de regirse la Sociedad constituida por aquéllos. Hubo en dicho acto mucho orden y gran animación. Los alistados en la Sociedad son unos 80.

En breve dará ésta una reunión de propaganda.

Trubia.—Se han constituido en Sociedad de resistencia los trabajadores en limas. Trátase de constituir un Centro Obrero.

Gijón.—Se han organizado en Sociedad los pescadores.

—Por iniciativa de la Sociedad de Oficios varios, se han organizado también los obreros tabaqueros.

—Hácese gestiones para que se constituyan en Sociedad de resistencia los ebanistas, tallistas y tapiceros.

—Constituyen en la actualidad el Centro Obrero 14 Sociedades de oficio, compuestas por más de 2.000 trabajadores.

Bilbao.—La Sociedad de Moldeadores ha votado 25 pesetas para los moldeadores huelguistas de Barcelona.

—En la reunión última celebrada por la Sociedad de Albañiles se han tomado los siguientes acuerdos:

Ingresar en la Unión General de Trabajadores;

Felicitar a los obreros marmolistas de Madrid por haber alcanzado la jornada de ocho horas,

Y considerar a las Sociedades obreras madrileñas, por su actividad y constancia, como la vanguardia del proletariado español.

Sevilla.—Se han declarado en huelga los cargadores de mineral de los muelles, pidiendo aumento de salario.

La Arboleda.—La Agrupación Socialista ha acordado celebrar un mitin de propaganda.

Vigo.—Cada vez es mayor el movimiento obrero en esta población.

—Por haber faltado al compromiso adquirido de aumentar un real en el jornal a dos cocheros que en su casa trabajaban, la Sociedad de este oficio declaró huelga al patrono don Angel Herrador.

Su informalidad, su despotismo, el desprecio que hizo a las Comisiones de cocheros que se presentaron a recordarle su palabra, bien caros le han salido, pues desde el día 31 de octubre al medio día no circula uno solo de los coches de dicho patrono, las pérdidas que sufre son de gran consideración y además puede asegurarse que ha perdido la clientela.

El Sr. Herrador no quiere entenderse para nada con la Sociedad, y todas las gestiones que hizo para llegar a un arreglo le resultaron por esto infructuosas.

Despechado, denunció a tres cocheros por coacción, pero no logró el resultado que se proponía.

—También la Sociedad de Panaderos sostiene una huelga en la tahona del patrono D. Pedro González por haber éste despedido al oficial de pala por el delito de haber asociado a un sobrino del tal patrono.

A pesar de estar toda la policía a su servicio, el Sr. González se vió precisado a cerrar otra tahona que tenía establecida en el vecino pueblo de Bayona.

Los panaderos huelguistas trabajan todos. —El número de mujeres que forman la Sociedad de Obreras de las fábricas de conservas, se eleva a la cifra de 450.

—El penúltimo domingo se reunieron en el local de la Federación las mujeres que se dedican al reparto del pan a domicilio, en número de 26, y acordaron ingresar en la Sociedad de Panaderos.

—En breve se harán trabajos para asociar a los obreros tabajeros. Han dado ya su conformidad la casi totalidad de los compañeros de este oficio.

—Los cargadores del muelle no asociados reclamaron y consiguieron una peseta de aumento en los jornales.

A organizarse, compañeros cargadores, para sostener ese aumento y alcanzar todas las demás mejoras que necesitéis. No organizándose corréis el peligro hasta de perder ese aumento de salario.

—Vuelven los dependientes de comercio y escritorios a agitar la idea de asociarse.

Bien harán en desear preocupaciones e ingresar en la Federación Obrera, para luchar por las reivindicaciones sociales al lado de todos los demás asalariados.

—Los peones, en organización, asoñen en el día de la fecha al número de 90.

Barcelona.—El Centro de Sociedades obreras se compone de 16 colectividades y tiene en organización además las de los siguientes oficios: encuadernadores, electricistas, mozos de taberna y hotel, cereros y ramos anexos, constructores de cajas de cartón, cerveceros y agricultores.

Valencia.—Más de 1.000 curtidores están en huelga por haber despedido los patronos a algunos operarios por el solo hecho de estar asociados.

Los huelguistas hallanse resueltos a no volver al trabajo hasta que sus explotadores reconozcan el derecho que tienen para asociarse.

Excusado nos parece decir que aunque esos patronos faltan a la ley exigiendo a sus obreros que no se asocien, hasta la fecha no ha ido ninguno a la cárcel ni la autoridad judicial los ha procesado.

Una y otra cosa se hace solamente con los obreros, aunque no cometan delito alguno.

Lugo.—Los trabajadores de esta capital se agitan para organizarse en Sociedades de resistencia.

Tres son ya los oficios que están a punto de formarse: el de canteros, el de carpinteros y el de zapateros.

Los últimos han aprobado ya el reglamento y los otros dos le aprobarán en breve.

Puerto de Santa María.—Se nota en esta importante población un gran movimiento societario.

Antes del mes de junio último sólo estaban organizados los obreros toneleros y arrumbadores; en ese mes se constituyeron los viticultores y después se han organizado los panaderos, zapateros, albañiles, carreros y jardineros y hortelanos.

Salamanca.—Entre los obreros de esta capital nótanse deseos de organizarse para mejorar su situación.

Harán bien en imitar a sus compañeros de otros puntos.

Santiago.—El día 30 del mes pasado se celebró una reunión en el local del Centro Obrero con objeto de reorganizar la Sociedad de Canteros, a la que asistieron delegados de las Sociedades de este oficio de Coruña, Ferrol, Orense, Pontevedra y Vigo.

La reunión estuvo muy concurrida, y en ella se realizó lo que se pretendía. Se han inscrito en la Sociedad la totalidad de los canteros que aquí trabajan.

Aprovechando la estancia en dicha localidad de los compañeros delegados de las Sociedades de la región, el día 31 se organizó otra reunión pública con objeto de llamar a la organización a los obreros de los demás oficios.

En esta segunda reunión usaron de la palabra, entre otros compañeros, Rodríguez, de Coruña, y Couceiro y Sanmartín, de Vigo. Todos fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que asistió al mitin.

Pontevedra.—Los obreros sastres, que están en organización, sostienen una huelga en el taller del patrono Aguilar.

Este fué el provocador de ella por haber despedido al compañero que era delegado de la Sociedad en aquel taller y es presidente de la misma por el solo hecho de ser el que ha iniciado la organización del oficio.

A instancias del referido burgués fué llamado dicho compañero a la inspección, donde se le ha interrogado sobre varios puntos.

Reina gran entusiasmo entre los huelguistas, muchos de los cuales ya se han colocado en otros talleres.

Mataró.—Continúa la huelga en la fábrica de Marfá.

Para ayudar a los huelguistas se ha verificado una función en el Café y Teatro de Novedades el sábado último. Esta función la han organizado varias Sociedades obreras. El dueño del teatro ha cedido éste gratis, y la Compañía se ha ofrecido a trabajar sin percibir sueldo alguno.

Linares.—La Agrupación Socialista ha acordado tomar 100 acciones de las emitidas para que EL SOCIALISTA se publique diariamente.

Málaga.—La reorganización obrera en esta capital ha tomado gran impulso. A más de los obreros de ferrocarriles y de los toneleros, que ya se han organizado, trabajan por hacer lo mismo los tipógrafos y los carpinteros de taller.

Llénanos de contento esa resurrección de los obreros malagueños, a quienes recomendamos tomen con tal empeño el afianzamiento de su organización, que ninguna dificultad ni contratiempo pueda echar por tierra mañana.

Sama.—El próximo domingo se verificará un mitin socialista en esta población minera en el que tomarán parte nuestros amigos Vigil e Iglesias.

Cartagena.—Se ha organizado en este punto una Sociedad de Tipógrafos.

Castellón.—Se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros carpinteros, y están en organización los alpargateros.

En los demás oficios también se va despertando el espíritu de asociación.

Nuestros correligionarios se proponen organizar el mayor número de trabajadores y hacer que formen una importante Federación Local.

EXTERIOR

INGLATERRA.—Al XXXII Congreso de las Trades Unions celebrado en Plymouth, y del que oportunamente dimos cuenta, concurren 147 delegados en representación de 1.120.164 trabajadores, de los 1.600.000 con que cuenta la Organización antedicha.

Las colectividades obreras que tuvieron mayor número de representantes en este Congreso fueron las siguientes: los mineros (240.000 por 58 delegados), los obreros de la construcción (162.000 por 25 delegados), los de la industria textil (136.000 por 72 delegados), los de los transportes (102.000 por 28 delegados), y los gasistas, peones y obreros agrícolas (100.897 por 37 delegados). De los 140.000 obreros metalurgistas que hay asociados, sólo han tenido representación en el Congreso 60.000, por no haberse admitido a la Federación de Mecánicos a consecuencia de negarse ésta a cumplir un acuerdo.

Según la Memoria de la Comisión económica, tenían las Trades Unions una existencia del año anterior de 25 millones de francos, ascendieron los ingresos en el último año a 76 millones de igual moneda y los gastos a 50 millones.

Estas cifras indican el poder y la fuerza de las Asociaciones obreras inglesas.

—Se han declarado en huelga en Lurgan (Irlanda) 2.000 tejedores.

ALEMANIA.—Un nuevo triunfo acaban de alcanzar los socialistas de Berlín en las elecciones municipales verificadas en esta capital.

De 21 distritos en que han luchado, han salido vencedores en 12 y resultado empatados en 3. Como en las pasadas elecciones de esos 12 distritos sólo triunfaron en 6, resulta que ahora han ganado 6 puestos.

Si se juzga el triunfo desde el punto de vista de los votos obtenidos, aparece mayor aún.

En los mismos distritos en que acaban de luchar alcanzaron los socialistas en 1893 12.100 votos, contra 10.800 los liberales y 2.500 los conservadores. Los alcanzados ahora por los socialistas han sido 26.800 contra 15.000 los liberales y 4.500 los conservadores. Ya puede el emperador de Alemania y los políticos que le sostienen inventar medios para atajar el movimiento socialista.

—Las elecciones para el Landtag de Baden (Cámara de Diputados), han dado el resultado siguiente: 7 socialistas, 24 nacionales liberales, 22 miembros del Centro católico, 5 demócratas, 2 progresistas, 1 conservador, 1 semita y un independiente.

—En Ilmenau, gran ducado de Sajonia-Weimar, ha sido elegido un concejal socialista. Hasta la fecha no habían entrado en aquel Municipio representantes de nuestro Partido.

—En unas elecciones parciales para el Landtag del gran ducado de Darmstadt, los socialistas han vuelto a ganar el distrito de Laugen-Isenburg y han conquistado el distrito de Gross-Gerau.

—En las elecciones municipales verificadas en Forst han triunfado siete socialistas.

—En una elección municipal complementaria habida en Arnstadt ha vencido el candidato socialista.

—En la elección de empate efectuada en Esslingen para elegir un miembro del Parlamento, ha resultado vencedor el candidato socialista por 11.300 votos, contra 10.700 obtenidos por el candidato burgués.

—Se hallan en huelga los albañiles de Minden, Hanau, Norderney y Offenbach.

También están en huelga los carpinteros de Elberfeld, Lokstedt y Wolgast.

RUSIA.—La Federación general de los obreros judíos de este país y de Polonia acaba de publicar en hebreo el *Manifesto Comunista* de Marx y Engels, con un prefacio de Kautsky.

HOLANDA.—El periódico *El Escultor*, órgano de la Liga Neerlandesa de escultores, organiza para el 25 de diciembre un Congreso internacional de los obreros de esta profesión.

—El diputado socialista Troelstra ha sido condenado por el Tribunal de La Haya a un mes de prisión por haber acusado de parcialidad a los magistrados que han intervenido en una célebre causa donde fueron condenados injustamente tres ciudadanos.

ESTADOS UNIDOS.—Las Sociedades obreras de este país cuentan cerca de un millón de afiliados, de los cuales 600.000 aproximadamente pertenecen a la Federación Americana del Trabajo.

En 1897, 31 Sociedades, compuestas de 217.351 miembros, dieron a éstos en concepto de socorro directo 4.056.607,50 francos, ó sea 18,66 por individuo. Por socorro de huelga percibieron 812.722 francos, ó sea 3,72 por individuo.

DINAMARCA.—La mayoría del Ayuntamiento de Copenhague, compuesta de radicales y socialistas, ha cubierto dos plazas vacantes de consejeros del Municipio con un radical y un socialista.

En el Ayuntamiento de Copenhague hay un presidente, que nombra el Gobierno, cuatro burgomaestres y cuatro consejeros.

—El grupo socialista de la Cámara de Diputados ha presentado varios proyectos de ley relativos: uno, al establecimiento de la jornada de ocho horas; otro, al sostenimiento de los obreros cuando carezcan de ocupación, y otro, al sostenimiento de los obreros impedidos por la edad para el trabajo.

—El Partido Socialista Danés posee ocho periódicos diarios. El más importante de ellos es el *Social-Democraten*, que se publica en Copenhague y tiene una tirada de 40.000 ejemplares.

Los diarios de provincias tiran en total 25.400 ejemplares. El número, pues, de individuos que compran diariamente periódicos socialistas pasa de 66.000.

Para apreciar la importancia de esta cifra hay que tener en cuenta que la población de Dinamarca es escasamente de dos millones y medio de habitantes.

SUIZA.—En la Cámara de Diputados ó Consejo Nacional cuentan los socialistas con cuatro representantes.

SUIZA.—He aquí los resultados definitivos de las elecciones legislativas recientemente verificadas: 4 socialistas, 75 radicales, 34 conservadores y 22 ultramontanos.

Además hay 3 candidatos socialistas empatados.

REPÚBLICA ARGENTINA.—Los obreros hojalateros, en zinc, etc., de Buenos Aires, se han constituido en Sociedad de resistencia.

—Están en huelga, por no haber sido atendidas las mejoras que han reclamado, los constructores de carruajes de la referida capital.

REMITIDO

Nuestro amigo el Sr. Unamuno nos ha dirigido el siguiente:

Sr. Director de EL SOCIALISTA:

Muy señor mío: Al regresar a mi casa de un viaje que hice a Madrid, me encontré con un número de *El Pueblo*, de Valencia, el correspondiente al día 8 de este mes, en que bajo el epígrafe de «Para *El Pueblo*» y con el título de «Premios y castigos», aparecía un artículo con mi firma, no siendo mío. No he escrito ni una sola línea de tal artículo, ni para *El Pueblo* de Valencia, ni para nadie; no siendo el artículo mío ni en todo ni en parte alguna de él. Es pura y sencillamente una falsificación.

Y como, por lo que parece, no debió de lograr el falsario el efecto que se propusiera con su delito, por haber tardado yo en enterarme de él más de ocho días, ha reincidido en su baja conducta. El número de *El Pueblo*, de Valencia, correspondiente al día 16, llegado hoy a mi poder, vuelve a insertar con mi firma otro artículo titulado «Caridad...», del cual no he escrito tampoco nunca, ni para nadie, ni público, ni privado, una sola línea.

No creo que sea menester calificar tal conducta; basta con enunciarla.

Lamento que haya sido sorprendida por dos veces la buena fe del Sr. Blasco Ibáñez, director de *El Pueblo*, y creo que a él, tanto o más que a mí, le interesa averiguar quién ha abusado tan miserablemente de él y de su diario. Por mi parte, no alcanzo a ver el fin que con tal campaña se proponga el falsario.

Ruégole que inserte estas líneas, que deseo hacer lo más públicas que me sea posible, en el semanario que tan dignamente dirige, y por tal favor le quedará agradecido su afectísimo seguro servidor—MIGUEL DE UNAMUNO.

Salamanca 15 de noviembre de 1899.

REUNIONES

Sociedad de Escultores-Decoradores.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el 25 del corriente, a las ocho de la noche, en su domicilio, Bolsa, 14, pral.

Imp. de F. Cao y D. de Val, a cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Maritimes, r.